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Protokół nr 2 
z posiedzenia Komisji Rolnictwa i Terenów Wiejskich 

Sejmiku Województwa Śląskiego 
w dniu 10 września 2024 roku 

na terenie gospodarstwa edukacyjnego „U Gazdy” w Brennej  
 
Posiedzenie prowadził Pan Marek Bieniek, Przewodniczący Komisji Rolnictwa i Terenów 
Wiejskich. Członkowie Komisji zgodnie z listą obecności.  
W posiedzeniu uczestniczyli goście zgodnie z listą obecności. 
 

PORZĄDEK POSIEDZENIA: 
 

1. Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku.  

2. Prezentacja Szlaku Gospodarstw Edukacyjnych Województwa Śląskiego.  

3. Plan pracy Komisji Rolnictwa i Terenów Wiejskich na II półrocze 2024 r. 

4. Sprawy różne.  
 
Ad. 1 
Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku.  

Przewodniczący Komisji Marek Bieniek rozpoczął posiedzenie Komisji, powitał 
wszystkich obecnych na posiedzeniu - członków Komisji zgodnie z listą obecności oraz 
zaproszonych gości. Stwierdził quorum potrzebne do podejmowania opinii i wniosków przez 
Komisję. Następnie przeszedł do przesłanego w powiadomieniu porządku posiedzenia: 
1. Otwarcie posiedzenia, przyjęcie porządku. 2. Prezentacja Szlaku Gospodarstw 
Edukacyjnych Województwa Śląskiego. 3. Plan pracy Komisji Rolnictwa i Terenów Wiejskich 
na II półrocze 2024 r. 4. Sprawy różne. Przewodniczący zapytał, czy ktoś jeszcze ma 
propozycje do przedstawionego porządku posiedzeniu, a wobec braku zgłoszeń poddał 
zaproponowany go pod głosowanie.  
Komisja jednogłośnie (za:6) przyjęła porządek posiedzenia.  
 
Ad. 2 
Prezentacja Szlaku Gospodarstw Edukacyjnych Województwa Śląskiego.  
 
Członek Zarządu Stowarzyszenia Gospodarstw Edukacyjnych Paweł Olczyk omówił 
przy udziale obecnych na posiedzeniu gospodarzy gospodarstw edukacyjnych w formie 
prezentacji multimedialnej „Ofertę edukacyjną Szlaku Gospodarstw Edukacyjnych 
Województwa Śląskiego” (wydruk prezentacji stanowi załącznik nr 1 do protokołu).  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek podziękował za przedstawioną informację na 
temat bogatej i różnorodnej oferty edukacyjnej gospodarstw.  
 
Ad. 3 
Plan pracy Komisji Rolnictwa i Terenów Wiejskich na II półrocze 2024 r. 

Przewodniczący Komisji Marek Bieniek przypomniał, że propozycje tematów do planu 
pracy Komisji złożył pan radny Stanisław Gmitruk (te propozycje zostały przesłane do 
członków Komisji mailem). Swoje propozycje złożyła również Zastępca Przewodniczącego 
Komisji, pani Beata Kocik.  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata Kocik zaproponowała zorganizowanie 
wyjazdowego posiedzenia Komisji w znajdujących się na terenie Częstochowy instytucjach 
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zajmujących się sprawami rolników: Śląskim Ośrodku Doradztwa Rolniczego oraz 
Krajowym Ośrodku Wsparcia Rolnictwa. Te instytucje udzielają rolnikom wszechstronnej 
pomocy, zajmują się również wsparciem aktywnej polityki rolnej oraz rozwojem obszarów 
wiejskich. Jest jeszcze bardzo istotna dla rolników Agencja Restrukturyzacji i Modernizacji 
Rolnictwa ale zadania Agencji można omówić już w 2025 roku.  

Po krótkiej dyskusji członkowie Komisji jednogłośnie (za:5) przyjęli następujący plan 
pracy na II półrocze 2024 roku:  
Październik: wyjazdowe posiedzenie do Częstochowy dotyczące działalności Śląskiego 
Ośrodka Doradztwa Rolniczego oraz zadań Krajowego Ośrodku Wsparcia Rolnictwa.  
Listopad:  
1. Projekt budżetu Województwa Śląskiego na 2025 rok 
2. Aktualny stan realizacji Działań Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa 
Śląskiego na lata 2014-2020, na rzecz rozwoju rolnictwa i obszarów wiejskich województwa 
śląskiego (wkład merytoryczny: Departament Rozwoju i Transformacji Regionu (RR), 
Departament Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego (FR), Departament 
Europejskiego Funduszu Społecznego (FS); 
3. Aktualny stan realizacji Działań delegowanych z ARiMR do Samorządów Województw 
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 oraz Działań PO „Rybactwo i 
Morze” na lata 2014-2020” (wkład merytoryczny: Departament Terenów Wiejskich (TW); 
Grudzień: Aktualny stan organizacyjno-formalny pomocy finansowej na rzecz rozwoju 
rolnictwa i obszarów wiejskich w województwie śląskim w ramach programu Fundusze 
Europejskie dla Śląskiego na lata 2021-2027 oraz z innych programów europejskich (bez 
PROW), a także środków rządowych (wkład merytoryczny: Dep. RR, FR i FS)  
 
Ad. 4 
Sprawy różne.  

Przewodniczący Komisji Marek Bieniek poinformował, że do wiadomości Komisji 
skierowano dwa pisma: 

• Apel Sejmiku Województwa Małopolskiego z dnia 28 sierpnia 2024 roku w sprawie 
zmian legislacyjnych w ustawie o podatku rolnym (pismo Nr rpk 101197/24), 

• Uchwała Rady Powiatu Zawierciańskiego w sprawie wsparcia rolników z terenu 
powiatu zawierciańskiego poszkodowanych w wyniku wystąpienia niekorzystnych 
zjawisk atmosferycznych (pismo nr rkp 89681/24). 

Pisma były przesłane członkom Komisji na skrzynki mailowe.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek zapytał przedstawicieli Departamentu Terenów 
Wiejskich, jak wygląda budżetowanie gospodarstw edukacyjnych w tym roku? 
Zastępca Dyrektora Departamentu Terenów Wiejskich Urzędu Marszałkowskiego 
Robert Karpeta poinformował, że wsparcie gospodarstw edukacyjnych realizowane jest od 
2017 roku. Robimy to na podstawie o działalności pożytku publicznego i wolontariacie. Od 
2017 do 2024 roku na realizację tego projektu Samorząd Województwa przeznaczył łącznie 
około 1 600 000 zł. Zgodnie z zasadą projektowania budżetu środki są na wysokości 
poprzedniego budżetu. W tym mamy zabezpieczone w planie 150 tys. zł. Natomiast realnie 
wydatkowano w zeszłym roku 250 tys. zł – były też pieniądze dołożone z nadwyżki 
budżetowej. Na przyszły rok mamy 150 tys. zł w planie głównym i w potrzebach 
dodatkowych 100 tys.zł.  
Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski stwierdził, chcieli wpisać w 
planie na przyszły rok kwotę 250 tys. zł ale pani Skarbnik zaleciła wpisywanie środków na 
poziomie roku poprzedniego. Stąd wpisano w planie 150 tys. a 100 tys. jest w potrzebach 
dodatkowych.  
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Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata Kocik zauważyła, że pani Skarbnik zawsze 
zalecała trzymać się niższej kwoty bazowej na wypadek różnych sytuacji i potrzeb. 
Podobnie było z Inicjatywa Sołecką czy Konkursem Piękna Wieś.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek stwierdził, że Komisja może wnioskować zawsze 
o większe środki i zobaczymy co się wydarzy. Zaproponował więc przyjęcie przez Komisję 
wniosku do Zarządu Województwa Śląskiego o zwiększenie środków w projekcie budżetu 
Województwa Śląskiego na 2025 rok przeznaczonych w Dziale 010 na wsparcie 
gospodarstw edukacyjnych w Województwie Śląskiem do kwoty 300 tys. zł.  
 
W głosowaniu (za: 6, przeciw:0, wstrzymało się: 0) Komisja Rolnictwa i Terenów 
Wiejskich Sejmiku Województwa Śląskiego na posiedzeniu w dniu 10.09.2024 r. 
przyjęła wniosek do Zarządu Województwa Śląskiego o zwiększenie środków 
w projekcie budżetu Województwa Śląskiego na 2025 rok przeznaczonych w Dziale 
010 na wsparcie gospodarstw edukacyjnych w Województwie Śląskiem do kwoty 
300 tys. zł. 
 
Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski poruszył też kwestię środków 
na Marszałkowski Konkurs „Inicjatywa Sołecka”. W budżecie na ten rok było wpisane 
4,5 mln, a później dołożono jeszcze 500 tys. zł. W przypadku tego konkursu chcieliśmy 
zwiększenia środków do kwoty 5,5 mln zł.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek i Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata 
Kocik wyrazili poparcie dla zwiększenia środków na „Inicjatywę Sołecką”, ze względu na 
ogromne zainteresowanie tym konkursem.  
Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski podjął również temat środków 
na „Kultywowanie Tradycji Lokalnych” dla wspierania kół gospodyń wiejskich. W tym roku 
było 550 tys. zł, a chcielibyśmy dołożyć 100 tys. zł.  
Członek Zarządu Województwa Radny Rafał Adamczyk zauważył, że potrzeb może być 
więcej.  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata Kocik zasygnalizowała, że środki dla kół 
gospodyń wiejskich daje też Agencja Restrukturyzacji.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek zaproponował przyjęcie wniosku do Zarządu 
Województwa Śląskiego o zwiększenie środków w projekcie budżetu Województwa 
Śląskiego na 2025 rok przeznaczonych w Dziale 010 na Marszałkowski Konkurs „Inicjatywa 
Sołecka” do kwoty 5 500 000 zł.  
 
W głosowaniu (za: 6, przeciw:0, wstrzymało się: 0) Komisja Rolnictwa i Terenów 
Wiejskich Sejmiku Województwa Śląskiego na posiedzeniu w dniu 10.09.2024 r. 
przyjęła wniosek do Zarządu Województwa Śląskiego o zwiększenie środków 
w projekcie budżetu Województwa Śląskiego na 2025 rok przeznaczonych w Dziale 
010 na Marszałkowski Konkurs „Inicjatywa Sołecka” do kwoty 5 500 000 zł.  
 
Wicemarszałek Województwa Śląskiego Grzegorz Boski podkreślił, że chcieliby, by 
środków na konkursy było więcej, m.in. dla gospodyń wiejskich  
Zastępca Przewodniczącego Komisji Beata Kocik stwierdziła, że kół gospodyń wiejskich 
jest bardzo dużo i wniosków będzie coraz więcej.  
Członkowie Komisji zwrócili uwagę na problem rozliczania wniosków i na co środki mogą 
być przeznaczone.  
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek zaproponował przyjęcie przez Komisję kolejnego 
wniosku o zwiększenie środków w projekcie budżetu Województwa Śląskiego na 2025 rok 
przeznaczonych w Dziale 010 na dotacje na zadania dotyczące wspierania rozwoju 
gospodyń wiejskich aktywnych społecznie na terenie województwa śląskiego – 
„Kultywowanie Tradycji Lokalnych” do kwoty 650 tys. zł.  
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W głosowaniu (za: 6, przeciw:0, wstrzymało się: 0) Komisja Rolnictwa i Terenów 
Wiejskich Sejmiku Województwa Śląskiego na posiedzeniu w dniu 10.09.2024 r. 
przyjęła wniosek do Zarządu Województwa Śląskiego o zwiększenie środków 
w projekcie budżetu Województwa Śląskiego na 2025 rok przeznaczonych w Dziale 
010 na dotacje na zadania dotyczące wspierania rozwoju gospodyń wiejskich 
aktywnych społecznie na terenie województwa śląskiego – „Kultywowanie Tradycji 
Lokalnych” do kwoty 650 tys. zł.  

 
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek zapytał, czy w sprawach różnych ktoś ma jakiś 
temat, jakieś sprawy? 
Przewodniczący Sejmiku Jacek Jarco zapytał, kiedy odbędzie się posiedzenie Komisji 
konkursu Piękna Wieś Województwa Śląskiego? 
Dyrektor Departamentu Terenów Wiejskich Urzędu Marszałkowskiego Danuta 
Jędrychowska poinformowała, że pod koniec września. Podsumowanie Konkursu Piękna 
Wieś będzie w dniach 7-8 listopada na Forum Sołtysów w Koszęcinie.  
 
Przewodniczący Komisji Marek Bieniek stwierdził, że porządek posiedzenia został 
wyczerpany i zamknął posiedzenie. Na zakończenie poinformował, że zostanie jeszcze 
przedstawiona dodatkowa prezentacja na temat gospodarstw edukacyjnych.  
Później członkowie Komisji zwiedzili obiekty gospodarstwa edukacyjnego „U Bacy”.  
 
 
 
PROTOKÓŁ SPORZĄDZIŁA  
MAŁGORZATA CIESZYŃSKA – SOKOŁOWSKA 
 

 
 

PRZEWODNICZĄCY KOMISJI  
ROLNICTWA I TERENÓW WIEJSKICH  

MAREK BIENIEK   
 


